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Lukács programja.
(—a.) Lukács Lásztó kormánya ma 

mutatkozott be a képviselőházban, hol az 
uj miniszterelnök kifejtette programját.

A politikai világ érthető érdeklődés­
sel várta az uj miniszterelnök program­
ját, mely részben nem elégítette ki a vá­
rakozást, mert a legfontosabb pontban, a 
választójog reformjának tervezetéről rész­
letesen nem nyilatkozott, hanem csak a 
főelvet jelölte meg.

Ez a körülmény abban leli meg ma­
gyarázatát, hogy a pártokkal a tárgyalá­
sok még nem értek véget, a delegációk 
ülésezése után újra felveszik az elejtett 
fonalat.

Ennek dacára is elegei mondott a 
kérdésben Lukács, sőt annyira eleget, 
hogy a Justh párton emiatt hűvösen fo­
gadták. Kijelentette ugyanis, hogy nép­
szerű jelszavukért nem fogja feláldozni a 
magyar nemzet évezredes állami egysé­
gét. Megmondta azt is, hogy sötétbe ug­
rástól maga akarja óvni a nemzetet, ezért 
bizonyos fokozatosságot kell megállapí­
tani s az uj társadalmi rend választójo­
gát ideiglenesen korlátozni kell. Azt is 
kijelentette ugyan, hogy ehhez a megol­
dási nívóhoz nem ragaszkodik szigorúan, 
aki jobbat lúd, lépjen elő, de a fokoza­
tos megvalósításhoz igenis ragaszkodik.

A választójogon kívül gazdag program­
mal álott elő az uj miniszterelnök. Bősé­
gesen ígért fizetésemelést és adóreformot 
vegyesen. Jól esik látni, hogy az ígéretek 
közt szerepel a vasárnapi munkaszünet, 
meg a kath autonómia is: Meddig marad 
még — ígéret?!

A munkaprogram megállapításánál ér­
dekes, hogy kontemplálja Lukács a dol­
got. Mig a választójog tervezetét a bi­
zottságokban tárgyalják, azalatt végezzen 
a parlament a véderőreformmal. Egy kö­
zeledő lépés Justh priusza felé.

Feltűnik, hogy Lukácsnak ezúttal nem 
volt szava az osztrák miniszterelnök ille­
téktelen nyilatkoza ellen a horvát ügyben. 
Annak a jele, hogy a delegációkban 
fogják ezt elintézni.

Mint ügyes parlamenti szónok be­
széde végére tette Lukács azt, amivel 
pártja lelkesedéséi felkelthette —■ főcélja 
megszabadítani a parlamentet betegségé­

től s biztosítani a normális parlamenti 
működést.

Erre bizony nagy szükség van, mert 
nagy feladatok megoldása vár a parla­
mentre.

A képviselőház ülése
Budapest, április 29.

Elnök Návay Lajos.
(A munkapárt Kkuen-Héderviry Károly 

grófot a mint a terembe lépett zsjos tapssal és 
éljenzéssel fogadta.)

Az t luök bemutatja Lukács László minisz­
terelnök levelét, amelyben bejelent', hogy man­
dátumáról lemond. Bemutatja

Mikoaavita Kamut levelét (zajos derült­
ség a baloldalon), melyben jelzi, hogy mandá­
tumáról lemond. fLukács László miniszterelnök 
a kormány élén a terembe vonul. A többség 
éljenzéssel fogadta.)

Lakáé* László miniszterelnök: Tisztek 
Ház. Legkegyelmesebb királyi kézirat étkezett, 
kérem annak felolvasását (megtörténik.)

Lukács besséde.
Lukács László miniszterelnök: Bemutatja 

beszéde elején kabinetjét, amely majdnem tel­
jes egészében a régikormápv tagjaiból lett meg­
alakítva s kéri a Ház jóakarata támogatását- 
Konstatálja, hogy az uj kormány teljesen egyet­
ért a régi kormánynak mind gazdasági, mind 
ipar és kereskedelem fejlesztési szempontjából- 
Egyetért abban is amit az előző kormány a 
választójog kérdésében prograrnmjába vett és 
amit a felirati javaslatban is hangoztattak, ő a 
választójogot a liberális és demokratikus hala­
dás szellemében az általános választójog alapján 
akarja megoldani a társadalom széles rétegei­
nek bevonásával és a magyar nemzet szupre- 
mációjának a szemmel tartásával. (Zajos helyes­
lés a jobboldalon.)

A horvát kérdésben az az álláspontja, 
hogy a Magyarország és Horvátország közötti 
egység megrontói ellen • legszigorúbb megtor­
lást fogja alkalmazni. (Helyeslés.) Az ilyen kí­
sérletek veszedelmes eredménynyel járhatnak s 
akik szén rehányást tettek az előbbi kormány­
nak a preventív intézkedések miatt azok eset­
leg sokkal komolyabb szemrehányást tehettek 
volna annak elmulasztásáért. Amint ez az irány­
zat megváltozik, a rendkívüli intézkedéseket is 
megszüntetik. Ha a horvátoknak vannak sérel- 
me k, a kormány elmegy a legmesszebb orvos­
lásig, de az orvoslásnak itt a parlamentben kell 
megtörténni, nem pedig utcai népgyüléseken, 
idegen állami polgárok vezetése ala t, sem pe-
dig úgy, hogy idegen államok kormányaihoz 1 
fordulnak (Taps a jobboldalon.)

Attér választójogi programmjának östr.er- 
tetésére s kijelet ti, tényekkel akarja igazolni, 
hogy a választójog megalkotását komolyan akar­
ják. Forszírozni fogja azokat a pontokat, ame­
lyeket a választójog megalkotásánál szem előtt 
akar tartani.

Nekünk kétszeres óvatosságra van szüksé­
günk mint más államnak, amelyek fokozatosan 
valósították meg a választójogot s ezért nem 
ajánl sem a királynak sem a nemzetnek olyan 
választójogot, mely egyszerre vigye bele a 
nemzetet a teljes kiszámíthatatlan, ismeretlen 
helyzetbe. (Taps a jobboldalon.) Nemzetiségi 
különbség nélkül mindenkit megillet a választói 
jog. de népszerű jelszavakért nem fogja fel­
áldozni a magyar nemzet ér credits állami egy­
ségét. (Taps a jobboldalon.) A modern válasz­
tójog alapjára kell helyezkednünk, de nehogy a 
sötétbe ugorjunk, bizonyos fokozatosságot kell 
megállapítanunk, vagyis az uj társadalmi osztály 
választójogát, annak száma arányában ideiglene­
sén korlátozni kell. Nem ragaszkodik ahhoz a 
megoldáshoz szigorúan, ba valaki jobbat tud 
ajánlani, szívesen veszi, de a fokozatos megva­
lósításhoz ragaszkodik.

Azt hiszi, sec ki sincs a Házban, akt két­
ségbe vonná, hogy házszabályaink reformra szo­
rulnak, hivatkozik Batthyány Tivadar grófra, 
aki ezt szintén hangoztatta egyik beszé­
dében.

Gróf Batthyány Tivadar. Állom is.
Lukács Láló miniszterelnök: De a koa­

líció idejében kijelentették, hogy méltányos 
házszabályrevizióra szükség van. Azt kéri, hogy 
a házszabály revízióhoz legalább annyiban já­
ruljanak hozzá, amennyire a koalíció is hozzá 
akart járulni.

A Ház munkarendjére nézve az a véletné 
nye, hogy amíg a választójogot a bizottságokban 
letárgyalják, azalatt az idő alatt tárgyalják le a 
Házban a védet6javaslatot. Hivatkozott és hoz­
zájárul Batthyányi Tivadar indítványához ...

Rakovszky István: Már megint Bztt- 
bányiI

LukáOB László: Hogy t. azok a pénz­
összegek, melyek a közös hadsereggel vagy a 
honvédséggel kapcsolatosak, az országban ma­
radjanak. Legfontosabb teendő e lesz a kor­
mánynak az állami tisztviselői családi pótlékát 
és nyugdiját rendezni, (Felkiáltások a balolda­
lon. Az még a véderő előtt.) az egyenes adó 
reformját, munkás szanatóriumok felállítását, és 
sok más fontos törvényjavaslatok beterjesztését 
tervezi. A vármegyei tisztviselők fizetésrende­
zését is szorgalmazni fogja, (Helyeslés.) úgy. 
szintén a tanítók fizetését. ígéri a vasárnapi

ÜZLET MEGNYITÁS! SHB FRÁTER ÉS KOSMINSKY 

rövidáru, vászon, bélésáru és posztó üzlete 
Timi» 3M. Rákóczy-ut 3. sz. (Veiszlovits ház) alatt MEGNYÍLT, ma 3M.



2 TISZTTŐL 1912. április 30.

mur.kaszünetét s a kaik, autonómiát. Felsorol 
jobb igazságügyi, pénzügyi és honvédelmi tör­
vényjavaslatot, melyek, beleértve a választójogi 
és véderői eíormot a Ház minden idejét idénybe 
veszik. A közvélemény bizonyos várakozással 
néz a Ház munkálkodása elé. Kéri, működje­
nek közre, hogy e reménységében a nemzet 
ne csalódjék. Meg kell szabadítani a Házat 
attól a betegségtől, mely munkaképtelenné teszi, 
(Tetszés jobbról.) a tanácskozás módját eszelni 
kell. Ennek a kormánynak az a feladata, hogy 
a parlamenti normális munkaképességet helyre­
állítsa. Éhez kéri a Ház támogatását. (Taps a 
jobboldalon. Héderváry elsőnek, gratulál Lu­
kácsnak, utána az egész jobboldal és Tisza 
István.)

Elnök ajánlja, hogy tekintettel a holnap 
Bécsben iolytatandó delegációra, szakítsák meg 
a vitát és a miniszterelnök beszéde fölött 
majd a delegáció utál folytassák.

Polónyi Géza kifogásolja a delegációnak 
folytonos indemnitásokkai való fölhatalmazását. 
A delegációknál nincs joga arra, hogy apro- 
priacionális költségeket szavazzon meg addig, 
amíg a Ház azokat nem tárgyalta.

Nagy Ferenc reflektál Polóűyi szavaira. 
Azt mondja, hogy a koalíció is hozzájárult 
ahhoz, hogy a delegációban rövid provizórium 
megsravaztassék. Polónyi össze zavarja úgy a 
Ház, mint a delegáció határozó képességét. A 
dsiegáció megszavazta a költségeket, s a ma­
gyar pstlamsnt ezután megszavazza vagy el­
veti. (Helyes és a jobboldiion.)

Az elnök ezután megállapi’ja a legköze­
lebb! ülés napirendjét, amelyre ?, mimszter- 
elnök bemutatkozása feletti vita és a véd?rő 
javaslat tárgyalása tűzetett ki.

Ű és vége 12 óra 10 perc.

Wép szövetségi sajtógyülés 
Debreczenben.

Debrecenben a múlt héten Bir.gh B'la 
jézustársasági atya tartó t konferencia beszédet 
az intelligens férfi és hölgyközönség részére. A 
lelkigyakorlatok rendkívül szép sikerrel jártak 
s befejezésül számosán járultak a szentségek­
hez. Bangha Béla szónoklatainak hatását semmi 
setn jellemzi inkább, mint hogy református 
lelkészek is voltak áil;.ndó hallgatói közt. Ezt 
a nagy sikert ügyesen kiaknázta a Népszö­
vetség debreceni szervezete: a konferencia bti- 
s édek befejezéséül sajtógyülést rendezett s 
arra Bangha Béla mellé másik szónokul meghí­
vták még dr Krüger Aladár nagyváradi ügyvédet. 
Vasárnap délelőtt megalaku’t Debrecenben a 
katholikus sajtóegyesület debreceni hö'gybizott- 
sága s előkészítették az urinők kongregációjá* 
nak megalakítását is. Délután hat órakor a 
főgimnázium tornatermében volt a népszövetségi 
sajtógyülés.

Az értekezletet Grók Ferenc prépost-ka­
nonok, debreceni plébános nyitotta meg igen 
tartalmas, mélyen átgondolt beszéddel. Utána 
Bangha Béla a katholikus sajtóról, dr Krüger 
Aladár a népszövetségről és annak kivált a 
sajtó terén való gyakorlati működéséről mon­
dottak rendkívül nagyhatású, nagy tetszéssel fo­
gadott beszédeket.

Az értekezletet Kresznerits Ferenc, a nép­
szövetség ritka burgóságn, agilis vezetője zárta 
be tüzes beszéddel. Bangha Béla beszédét kö- 
vetőleg érdekes jelenet játszódott le: a délelőtt 
megalakult bölgybizottság tagjai nyomban elő­
fizető aláírásokat gyűjtöttek a katholikus la­
pokra és pedig várakozáson felül szép si­
kerrel.

Az értekezleten legalább ezren vettek résvt 
köztük számosán Debrecen előkelőségei közül, 
mint Unger Gusztáv kúriai bíró, Gsjrtth Zilg* 
mond postafőoök, Szentkirályi Tivadar kamarai, 
elnök, Wilhelms Ferenc ax osztrák-magyar bank 
főnöke, dr Besskó József akadémiai tanár, Borby 
csendőrszázados, Papp János gör. kath. esperes, 
dr Serly Lajos bankigazgató, dr Zafni János ta­
nár, Potoráa István táblabsró, Uray József ref. 
lelkész, dr Balogh Géza ügyvéd, Olchváry 
László, Csukás István, d> Tóth Emil, ■ Radáko- 
kovich Géza, dr Unger József, iíócián Díüső, 
Totin Andor stb. stb, úgyszólván debtccen 
egész katholikus társadalma, de számosán a 
reformátusok közül is.

Este a Bika szállodában társas vacsorát 
rendeztek Banghi Béla és dr Krüger Aladár 
tiszteletére, mely alkalommal számos sikerült 
tószt hangzott el. Vacsora közben élénk meg­
vitatás tárgyát képezte a debreceni Katholikus 
Kör felállításának kérdése is s a jelenvoltak el­
határozták, hogy a Kaik Kör megalakítására 
megteszik a kszdeményft’ző lépéseket.

Az ujirázi uj egyMz alapkőletétele.
Lélekemelő, kedves és örvendetes ünnep­

ség folyt le most vis/rnap Bhirmegye szélén, 
a tavaly alakult Ujire z fa uban. Gróf Széchényi 
Miklós nagyv r-di L tz. püspök megbízásából 
e napon de u ári 3 > ó? aaor áldotta meg dr Karó- 
ezonyi János dekái .-kanonok azoa uj egyház 
alapkővé., melyei .Bunyitay Vince preláius-ka- 
nonok, a váradi egyház történ tirója saját költ­
ségén emel. Jele nvoltak a szertartást vfgző ■ 
kanonokon kívül Sftartll F renc építőmester, I 
Gaszner Káro y és Ringelhan Lijos káp alani i 
uradalmi intézők, Székely Ferenc és Gálbory 
Sándor segédt’S „v kt Vebes Kálmán cirkómajori 
tanító és ar. eg/jsz falu lakossága. /

A má»ván y alapkőbe a kö.etkező magyar 
és lat>n-nwLwO feliratok rejtettek el:

Az Isten dicsőségére 
a Szeplőtelenül fogantatott 

Boldogságos Szűz Mária 
a Magyarok Nagyasszonya 

tiszteletére
Bunyitay Vincze 

váradi éneklő kanonok, 
gagyi apát, pápai főpap költségén 

Sztarill Ferencz építőmestertől 
építendő 

s a nagyváradi 1. sz. káptalan 
kegyurasága alatt álló 

ujirázi egyház 
alapköve letétetett 

1912. április 28-án 
ő Szentsége X. Pius pápasága

I. Ferencz József ap. magyar király uralkodása 
gr. Széchényi Miklós nagyváradi 1. sz. püspök 

kormányzása idején.

Lapis primarius 
ecclesiae Ujiráziensis 

ad Dei Glóriám 
in honorem Beatae Mariae 

Virginis, Immaculatae 
Magnae Ungarorum Dominae 

impensis
Vineentii Bunyitay 

canonici cantoris Varadiensis, 
praelati domeslici Sum mi Pontificis 

Abbas s de Gagy

per Franeisaum Sztarill 
architect«™ 
aedificandaa

el a Capilulo Maguo-Varadinensi 1. r. 
sub sucm patronálom suscepiae 

positus őst
28-a Április an ni 1912 

Sua Sanctitate 
Pio X. pontificante 

Francisco Josepho I. 
apostolié® rege Ungariae regnante 

Nicolao e comitibus Széchényi 
episcopo Magno-Varadinensi 1. r. 

gubernante.

Az országos vivóverseny.
Vasárnap volt a Nagyváradon folyó orszá­

gos vivóversenyek második egyszersmint záró­
napja.

Ezen a napon a kardmüvészet mesterei 
mutatták be tőrbajnokok után nagyfokú tudá­
sukul, fejlett technikájukat.

Kiváló élvezetet, gyönyörű látványt nyúj­
tott a jó részben országszerte hires bajnokok­
ból álló, többszörös, bel- és külföldi versenye­
ken legelső dijakat nyert, babérkoszorus ver­
senyzők nagyszerű küzdelme.

A kard ünnepér■ igazán ünnepi ragykö- 
xönség töltötte m<-g szorongásig a Csarnok 
nagytermét. Mintha varázsütésre változott volna 
tneg a szombaton még üres és hideg terem. 
Szinte fülledt volt a levegő. C-upa e őkelő 
nők és férfiakból állt a torna közönsé e.

Ott láttuk Hlatky Endre főispánt, Prátsr 
Barna alispánt; Grullért Konrád é> Parneczky 
Jenő til t ed. seKet, Bánffy Z-úgrnond és Csécsy 
Nagy Imre alezred'sexet s a pogári és kato­
nai, társad dóm előkelőségeit. Igen szép szám- 
m?il voltak várt sun <t hö’gyei képvLelv.-, akik 
mindvégig nagy érd ulődéssel figyelté* a gyö­
nyörű mérkőzésekét.

Lázas, kipiru t arccal szemlélték a küzdel­
met, a nők olykor meg-naeg rebbenve vala 
m“ly h v sebb fordulatnál. Sokszor f Ihang- 
zoti a taps és éljen is. Különösen, ha Ravaszdy- 
mk, a vársdiak kedvencének sikerült Plülk're­
kednie.

De a vívókat magukat is felvillanyozta a 
gyönyörűen megtelt nézőtér, a szín s zajongó 
sokaság. Igazát leiekkel küzdöttek és gyö­
nyörű jeleneteket produkáltak.

Ezek a sorok a délutáni döntőmérkőzést 
illetik.

A verseny azonban már regg 1 kezdődött 
az elő mérkőzéssel. Az egész délelőttöt igénybe 
vette ez a fárasztó munka. Ennek eredménye 
déli 1 óra felé az volt, hogy a döntőbe kerül 
az I. csoportból: Schenker—R.vaszdy, a II. 
csoportból: Dunay—Palotai, a III ikból: dr Tóth 
P.— Trsztyánszky, a IV bői: Repeczky — 
Apáthy, az V-ből: Pajzs—Urbanek.

A döntőbe tehát ■ váradiak közűi csak 
a jeles Ravaszdynak sikerült bejutni. Az élő­
mét kőzésen igen szépen vívott még Jeszenszky, 
a ki Balázs Ödönt is legyőzte.

A döntő mérkőzést Keszthelyi Zoltán dél­
után 5 órakor rövid beszéddel nyitotta meg s 
feszült érdeklődés közt indult meg a végső 
tusa a pódium szélén a publikum felé fel­
állított gyönyörű verseny dijakért.

A sok kitűnő vívó közt, kiknek fele baj­
nok volt, nehéz volt a győztest kiszimatolni. 
Árnyalati különbség volt csak köztük. A tőr­
bajnok Dunay és Tóth—Pajzs közt oszlott 
meg a bizalom. Különösen tetszett a közön­
ségnek a rokonszenves modorú Tóth Péter 
plasztikusan szép vívása. Igen jól tartotta ma­
gát, Várad jó hírének védője Ravaszdy, tap­
sokkal, éljeaekkel lelkesítették s ő nagyon 
szépen megállta helyét. Schenkér a daliás fő­
hadnagy nem bírt temperamentumávaal.

Tóth sorra győzte le higgadt, bátor vívásá­
val ellenfeleit s a véletlen gunyja, hogy épen
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a kolozsvári Repeczkitől, aki öregeden hatodik 
lett s akit Ravaszdinak sikerült levernie, ve- 
rességet szenvedett. Ellenfelet sohasem szabad 
kicsinyelni. Repeczky különben a döntőben 
nagyszert formákat mutatott s meglepő sikere­
ket ért el.

A szép barcjáték este fél A órakor vég­
ződött, amikor dr Móricz Ernő elnök a követ­
kezőkben hirdette ki a kardverseny eredmé­
nyét. i. dr Tóth Péter. II. Pajzs Béla. III. díj­
ban bolt verseny volt: Dunay, Seben kér Palo­
tai és Repeczky közört. IV. A pátby, V. 
Trstyánszky, VI. Ravaszdy, ki a törversenyben 
dijat nyert,

A versenydijakat a Pannóniában 9 órakor 
tartott ünnepi lakomán adták ál a győzte- 
is seknek.

A banketten az első pohárköszöntőt Keszt- 
dulyi Zoltán a Sport Egylet elnöke mondta a 
vivóverseny fenséges védnökére József fő­
hercegre.

Dr Móricz Ernő gyönyörű beszéd kísére­
tében köszönte meg a vívóknak a részvételt 
és a tiszteletdijakat a következőképen osz­
totta ki:

József főherceg diját plasztika* formájáért 
Trstyánszky Ödön kapta, Nagyvárad város di­

ját dr Tóth Péter, a Kerékasztal társaság di­
ját Dunay Bet tálán, a hadügyminiszterét Schen­
ker Zoltán, Biharvármegyéét Repeczky Andor, 
a Biharmegyei Úri Kaszinó tisztelet diját Ra 
vasdy György, a hadapródiskoláét dr Apáthy 
Jenő, a honvédgyalogezred diját Trstyánszky 
Ödön, Nadányi Jenő tiszteletdiját Urbanek 
István, a honvédbuszárezred tiszteletdiját Szinte 
László, a Nagyváradi Sport Egylet tisztelet 
diját Szűcs Sándor, a Kereskedelmi Csarnok 
tiszteletdiját Csapó Zoltán, a Gráczer Lajosét 
Csw» Ödön és a 101. gyalogezred tisztelet­
diját Balázs Ödön kapta.

Kétségtelen dolog, hogy a most lezajlott 2 
napos országos vivóverseny fényes sikerrel a 
nagyváradi SE. nemcsak a vidék, hanem a 
budapesti egyletekkel egy nívóra emelkedett. 
A kitűnő siker első sorban az egylet titkárá­
nak dr Poynár Szevér ügyvédnek és Orbán 
Sándor vivómesteruek köszönhető, akik fárad­
ságot nem kiméivé dolgoztak a sikerült verseny 
létrehozásán.

Külön kell itt megemlékeznünk a tussbi- 
birókról, Békéssy Béla és Koós Kálmán száza­
dosokról és Lőrinozy Attila főhadnagyról, akik 
nehéz tisztüket pártatlanul és mindenki meg­
elégedésére látták el.

Katholikns 
népszövetségi értekezletek.

Lelkes munkával, mind szélesebb arányok­
ban folyik a tagszerzés a katholikus népszövet­
ség helyi szervezetének megalakítása érdeké­
ben. Az elmúlt vasárnap két helyen is tartott 
értekezletet a szervező bizottság s az érdeklő­
dés, mely a lelkes agitáció révén ezen értekez­
letek iránt a katholikus közönség részéről meg­
nyilvánult, minden várakozást felülmúló ered­
ménnyel kecsegtet.

Az első értekezlet vasárnap délután 3 óra­
kor kezdődött a réti keresztény polgárság ré­

szére Petry János népszövetségi tag udvarán. 
Az értekezletet dr Popiiy János ügyvédjelölt 
vezette, akijegyuttal lelkes beszédben ismer­
tette a katholikus népszövetség célját és hang­
súlyozta szükségességét. Úgy állította hallgatói 
elé a katholikus népszövetséget, mint a keresz­
tény közvélemény szükséges szervezésének 
egy'k jleghathatósabb eszközét. Szabados Pál 
tanitó volt a második előadó a réti értekezle­
ten, aki nagyon talpra esett beszédben gyakor­
lati példákkal;* hatott a hallgatóság lelkére. A 
réti értekezlet kivált a megjelent hallgatóság 
nagy számánál fogva is s az a lelkesedés, me­
lyet az elhangzott előadások kiváltottak, mél 
tán biztattak a katholikus népszövetség hely* 
szervezete számára a legszebb kilátásokkal.

A^másik értekezlet a Porond városrész 
számára a róm. katholikus tanítóképző torna­
termében folyt le szintén tekintélyes számú 
hallgatóság jelenlétében. Előadást e helyütt 
szintén dr Popity János és Székely Lajos új­
városi kántortauitó tartottak.

Utóbbi főként a katholikus polgár ér­
vényesülésének nehézségeit éz ennek okait 
világította meg tetszéssel fogadott beszédében, 
mig drlPopity János előadásában annak szük­
ségéről beszélt, hogy a tagjaiban keresztény 
társadalom vezetését és irányítását a kipróbált 
keresztény igazságokra és erkölcsi rendre és 
ezeket valló keresztény megbízható elemekre 
kell bizni.

A jövő vasárnapon, május 6-én a kath. 
népszövetség érdekében a Külvároson és 
Váradvelencén lesznek értekezletek.

Ezek idejéről és helyéről annak idején 
lapunk fogja tájékoztatni az érdeklődőket.

ÚJDONSÁGOK.
• Mária-iíjtatosségok a plébánia 

templomokban. Az év legszebb hónapját: a 
virágos Májust a kath. egyház a Megváltó 
édesanyjának, a Boldogságos Szűz Máriának 
tiszteletére szenteli. Esténkint ájtatosságokat 
tartanak, amelyeket hagyományos buzgósággal 
látogat a hivek sokasága. A Mária oltárokat 
feldíszítik virágöiönne). Az olaszi plébánia 
templomban naponként este fél 7 ó. kezdődik 
a litánia s hetenkint háromszor: szerdán, pén­
teken és vasárnap szentbeszédek lesznek a litá­
nia után. Az olaszi plébánia templomban a 
szentbeszédeket a következők tartják :

Ma, április 30-án kedden Imrik Sándor Z- 
Május 1-én szerdán Szilágyi József. Május 3-án 
pénteken Brém Lőrinc. Május 5-én Vasárnap 
este dr Némethy Gyula. Május 8-án szerdán 
drPataky Arnold. Máj. 10-én Pénteken Dominyák 
Istvan. Május 12-én vasárnap este dr Lestyán 
Endre. Május 15-én Szerdán este Boross Bertalan 
május 16. Áldozó csütörtök este: Pák Emil. 
Május 17. Péntek: dr Mazurek Gyula. Május 
19. Vasárnap este: dr Ferdényi Kálmán. Május 
22. Szerdán: Pák Emil. Május 24. Pénteken: 
Bakator József. Május 26. Pünkösd vasárnap 
este: Brem Lőrinc Május 29. Szerdán: dr Né­
met by Gyula. 31. Pénteken: Imrik S. Zoltán.

A Szent László templomban naponkint 
este 7 órakor lesznek a Mária-ájtatosságok he­
tenként kétszer: csütörtök és vasárnap szent­

beszédek. Ma kedden, ápril 30 áu dr Vucskics 
Gyula tb. kanonok, esperes-plébános prédikál, 
május 2-án dr Lestyán Endre, május 5 én, va­
sárnap Gálffy Sándor, május 9-én, csütörtökön 
Ruszka Zoltán, május 12-én, vszárnsp Boros 
Bertalan tábori lelkész, május 16-án, Áldozó 
csütörtökön Brém Lőrinc, május 19-ée, va­
sárnap dr Pataky Arnold, május 23 áa, 
csütörtökön dr Némethy Gyuls, május 26-án, 
Pünkösd vasárnap dr Mazurek Gyula, május
30- án, csütörtökön dr Pataky Arnold, május
31- én, pénteken dr Vucskics Gyula tb. ka­
nonok tartják a szent bessédeket. — A várad- 
velencei plébánia templomban szintén napon­
ként lesznek Mária-ájtatosságok.

* HattanoTioh vaxérőruagy 
dijban. ő Felsége Matanovich Ernő vezérőr­
nagyot, a nagyváradi 17-ik gyaioghadosztály 
parancsnokát, saját kérelmére nyugalomba he­
lyezte s kiváló szolgálatáért altáboraagyi rang­
gal és a Lipótrend nagykeresztjével tüntette ki. 
Erre vonatkozólag a hivatalos lap mai száma 
a következőket közli: 6 császári és apostoli 
királyi Felsége legkegyelmesebben méltóztatott 
elrendelni, hogy Mattanovich Ernő vezérőrnagy 
a 17 ik gyaioghadosztály parancsnoka a saját 
kérelmére megejtett felülvizsgálat eredményé­
hez képest mint szolgálatraalkalmatlan, a nyug- 
dijáilcmányba átvétessék és neki ez alkalomból 
az altábornagy! címet és jelleget, valamint a 
Lipótrend lovagkeresztjét a dijelengedésével 
adományozza. A távozó vezérőrnagy helyére 
lovag Henriquez János vezérőrnagy a 17-ik 
gyaioghadosztály parancsnoka lett Nagyváradra 
kinevezve, akinek kinevezését szintén a hivata­
los lap mai száma hozta.

* Otthon as iparoatanonaiakolAaak. 
Nagyvárad város iparoktatás! bizottsága tegnap 
tartott ülésén egy újabb tervvel foglalkozott. 
Az igazgató ugyanis előterjesztette, hogy a 
szintén tervezett iparpalotában az iparos ta­
nonciskola és a továbbképző tanfolyam nem 
nyerhet otthont, igy egy külön épület kell a 
tanonciskola részére. Az ülésen Lnkics Ödön 
elnökölt s jelen voltak: öz». Rechtné Baser 
Zsófia, dr Vucskics Gyűl», dr Páca Sándor, 
Cser János, Cseglédy Jeremiás, Stark Gyula, 
dr Mártonffy Marcell, Kelen Béla, dr Medrigy 
Gábor, Szűcs Izsó, Széles Sándor és Pásztor 
Bertalan jegyző. — Dr Beöthy László keres­
kedelmi miniszter köszönő levelét a bizottság 
üdvözléséért, tudomásul vették. A Guttmann Jó­
zsef halálával megüresedett egyik alelnöki tisztre 
Láng Józsefet, jegyzőül Pásztor Bertalant vá­
lasztották meg. Örvendetesen tudomásul vették 
a tanfelügyelő értesítését arról, hogy a minisz­
ter a nagyváradi tanonciskolák részére 12,000 
korona államsegélyt folyósított. Az elnökség 
bejelentette, hogy a miniszter 13 továbbképző 
tanfolyamot engedélyezett s ezeken 348 hall- 
galó vett részt. A miniszter kilátásba helyezte 
a jövő évre a ruházati tanfolyam felállítását. A 
pincér és fodrász szakiskola tantervét a minisz­
ter módosította, tudomásul vették. A tanonc­
iskolában a tanulók száma annyira megszaporo­
dott, hogy a jelenlegi 31 tanterem nem elég, 
ezért a bizottság javasolja a tanácsnak, hogy 3 
helyiséget évi 3300 koronáért béreljen a Dsr- 
vassy-házban. Ezután Szüts Izsó előterjesztette, 
hogy a miniszteri kiküldött kifogásolta, hogy 
a tervbe vett felső ipariskola épületét a ta­
nonciskolák céljaira felhasználják, tehát külön 
tanonciskolái épületről kell gondoskodni, Me-
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xey Mihály-utcáu, ■ felső ipariskola tervbe vett 
épülete szomszédságában, hogy igy a tanmű­
helyeket igénybe vehessék. A külső részeken 
megmaradnak a tanonciskolák, ezért itt nem 
kell sok tanterem. Az épületet 10 tante­
remmel a fiák részére, 3 tanterem a leány ta- 
noncoktatás részére, míg egy nőipariskola léte­
sül; szükséges továbbá egy előadói terem, kü­
lönböző előadásokra. Lenne továbbá az igaz­
gatónak lakása, s a szutereinben különböző 
műhelyek. A költségek 250,000 kor. igényelnek, 
Hirdessenektervpályázatot s e célra 2500 kor. tűz­
zenek ki díjul. Az építési költség amortizáció­
jához, az eddigi kiadásokon felt) évi 4000 ko­
ronával járulna a város, de remélhető, hogy 
ezen összeggel felemeli a miniszter az állam 
segélyt. — Az előterjesztést a bizottság el­
fogadta s a tervpályázat biráló bizottságába 
Magyar Endre országos iparoktatási főigaz­
gatót, Rimler Károly polgármestert, Lukács 
Ödön elnököt, Kőszeghy József városi fő­
mérnököt, Szűcs Izsó igazgatót, továbbá Ri- 
manóczy Kálmán és Sztarill Ferenc építésze­
ket ajánlja a bizottság. Ezntán a téli tan­
folyamra tette meg előterjesztését az igazgató 
s dr Vuesiics Gyula indítványára kimoadot- 
ták, hogy a tanfolyam rendjébe a vallásokta­
tást is beosztják a rendes órák keretében.

* Á tűzoltók dinárain. Említettük 
hogy a biharmegyei és nagyváradi hivatásos és 
önkéntes tűzoltók közti többen lettek jubi­
leumi diszéremmel kitüntetve. A diszérmek — 
mint értesülünk már megérkeztek s május hó 
második felében Hlatky Endre főispán dísz­
közgyűlés keretében fogja kiosztani a kitünte­
tett tűzoltóknak.

* A kert Inti mankánbiztoeitó pu- 
tkr tlóao. A nagyváradi kerületi munkásbiz- 
tositó pénztár igazgatósága f. hó 28-án (vasár 
nap) tartott i meg a rendes havi ülését. Ez al­
kalommal, több fontos ügy elintézésivel együtt 
határozott az igazgatóság a központi rendelő­
intézetnek, az összes járó betegek részére való 
visszaállítása és ezzel kapcsolatosan a még 
hiányzó specialis szakmák, ezek között egy uj 
pénztár-orvosi állás szervezése által, a tüdőbe­
tegek részére való külön rendelés felállitá a 
iránt. Az igazgatóság ebben a kérdésben elvi­
leg már korábban határozott, határozatának sür­
gős végrehajtását azonban, a legutóbb lezajlott 
közgyűlés érlelte meg, mert a kösgyfllés, mint 
a tagoknak srélesabbkörü képviselete, a ren­
delőintézeti rendszernek a most történt intéz­
kedés értelmében való azonnali visszaállitását 
követelte, Az uj rendszar szerint való rendelés 
előreláthatólag folyó hó 15-én veszi kezdetét, 
am ről, az uj beosztás részletes közlésével, a 
tagok idejekorán kellő módon tájékoztatást 
kapnak.

* Titokzatos gyillKOMág. Drágánfalva 
és Cigánosd községek közötti utón tegnap reg­
gelre a drá^ánfalvai emberek halva találták 
Stdva Vazult. Az esetről jelentést tettek a 
csendőrségnek, mely azonnal kiszállott a hely­
színére. Száva fején lövési seb tátongott. A 
vizsgálat megállapította, hogy gyilkosság forog 
fenn. Szávát valaki orozva lőtte le, eddig azon­
ban a tettest nem sikerűit elfogni. A mostani 
gyilkosság immár második Belényes vidékén, 
anélkül, hogy a tettesek kézre kerültél- volna.

* Összetört autó. légnap délután ki­
csibe múlt, hogy végzetes autószerencsétlenség 
nem történi Nagyváradon, a Kossuth-utcán. Dr 
Moskovics Miklós hatalmas fekete antója neki­
ment a síneken álló vasúti waggonnak és a 
gép elején levő hajtósz-rkezet teljesen össze­
tört. A kocsiban maga a tulajdonos fiit s hogy 
baj nem történt, annak az volt az oka, bogy 
a sofför csendesen hajtott. A soffőr elbizako­
dottsága okozta a kárt, mert a waggonhoz oly 
közel c avarta el a kormányt, hogy a vizes 
sínen csu«zó gummikat már nem tadta lété- 
riteni. A fényes, de használhatatlan autót egy 
igásszekér vontatta be a legközelebbi autó 
garageba.

* Halálozások Varga Miklós kerék­
gyártó iparos, élete 49. évében meghalt. Te­
metése ma, kedden, ápril 30 án délután 4 óra­
kor lesz a Szacsvay-atcai gyászháztól. — Ba 
lags Eiéné, szül. Sütő Johanna, élete 70 ik 
évében elhunyt. Antony Károly vasúti tiszt 
anyósát gyászolja az elhunytban. Temetése ma, 
kedden, délelőtt 10 órakor lesz a Pereces-utca 
5. sz. háztól.

* Pária rémeit elpusztították Párisban 
nagy az öröm; végre el tették láb alól az au­
tomobiles banditákat, akik valósággal vérben 
gázoltak s a rendőrség sok emberé lek életét 
kioltották. A fővároshoz közel jChoise le Roi 
déli városrészben egy kis épületben húzódott 
meg a gonosztevő Bonnot és társa Dubois. 
Guichard rendőrbiztos több rendőrrel felkutatta 
rejtekhelyüket s rájuk tört, de a két gazembc* 
valóságos golyózáporral fogadta a rendőröket, 
akik közül többet súlyosan megsebesitettek* 
Párisból tódult a közönség autón, külön vona­
ton, hogy szemtanúja legyen a harcnak. A nép 
közül is sokan puskával mentek s lövöldöztek 
az épületre. Végre is a városi gárdát és egy 
műszaki századot vezényeltek ki. A csata fo­
lyamán a kinematográf vállatok felvételeket 
készítettek a harcról. Mivel j már délfelé járt 
az idő s a hajnal óta tartó harc dacára sem 
fogyott el a két vadállat lőszere, Fontaine 
műszaki hadnagy dinamittal felrobbantana az 
épületet A rendőrség ezután behatolt s Du- 
boist halva találta, Bounot pedig iszonyúan meg 
volt csonkítva, de azért revolverét kereste 
még a kocsin is. Útközben, mikor a kórházba 
akarták szállítani, meghalt.

* Tolvaj katona. Bérese Pál feketevölgyi 
illetőségű tartalékos katona vasárnap egyik 
külvárosi korcsmában egy napszámostól 9 ko­
ronát. Mezei Ferenc rendőr bekísérte a rend­
őrségre, ahol átadták őt a katonai készültség- 
ségnek.

* TŰS Rézbiayán Rézbányáról újból 
tüzet jelent tudósítónk. Egy lakóház kéménye 
kigyulladt és mire észrevették a tíz már bele­
kapott a tetőbe is. A lakosságot csakhamar 
lelverték, azonban az oltás igen nehezen ha­
ladt, mert az emberek szét akarták verni a 
házat. Csak nagy nehezen sikerűit Zsák Ist­
ván segédjegyzőnek megakadályozni az em­
bereket tervük kivitelében. Úgyszólván Zsák 
segédjegyző harmad magával végre eloltotta a 
tüzet anélkül, hogy az épület tetőzete is tel­
jesen elhamvadt volna.

* Elveszett * székesegyhAzban egy 
kési téska. Tegaap reggei a nagyváradi 
székesegyházban egy uria»szony elvesztette a 
kézitáskáját, amelyet később sikerült megtalálni. 
A kézi táskát tulajdonosa a székesegyház szék- 
restyéjében átveheti.

* Bálái a koosia. Tegnap délelőtt két 
nagyváradi utazó akart koctival átrándulni Er- 
mikdlyfalvdről egy szomszédos községbe. A 
lovakat Monda Sámuel kocsis hajtotta. Út­
közben vágtatva haladtak a lovak mikor hir­
telen meglazult a gyeplő s a lovak lassú me­
netelésbe kezdtek. Az utasoknak oem tűnt 
fel a gyors változás, ezooban a következő 
percben annál nagyobb rémület vett e»öt raj­
tuk. A kocsis ugyanis hangtalanul, mint egy 
darab tönk bukott le az országúira. Az uta­
sok megállították a lovakat s a kocsishoz fu­
tottak. A szereacsétleu embernek ekkor már 
nem dobogott a szive, szélhüdés érte s nyom­
ban meghalt. A kocsis hulláját feltették a ko­
csira és az utasok magok hajtották be a lova­
kat Ermihályfalvára, ahol bejelentetté« az elül- 
járóságaak.

Hatóságilag cng.

végeladás!
Női divat dolgokat 
olcsón szerezhet be:

Vajda Sándor
cégnél Rákóciút 5.

x Nincs itt a vadászat!! Megkoz- 
dődött a tilalmi időszak, de az igazi vadász most már 
fokozott buzgalommal irtja a ragadozó vadakat s ha 
kellő sikert akar elérni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél. Továbbá a legal­
kalmasabb idő a fegyverek teljes rendbehozására most 
van, mig a szalonkázás meg nem jön, tehát minden­
kinek saját érdeke, hogy fegyvere rendben legyen 
mire újból szüksége lesz reá. A legelőkelőbb fegyver­
gyárosok fegyverei állandóan nagy választékban kezes­
ség mellett található LADÁNYI JÓZSEF púskamüves- 
nél, Nlgyvárűd. Rákóczl-llt, Moskovics palota. M. kir 
lőporáruda. Telephon 269. — Tanoncz felvétetik.

x Előre haladott koromnál fogva eladom 
a tulajdonomat képező Kálvária hegy alatt fekvő 
nyári vendéglői üzletem, mintegy 2000 négyszögméter 
földterülettel a rajta levő nyaralónak is használható 
nagy üveg szállóval a szállá végében levő fedett 
kuglizóval és a miniszter által házhoz kötött italmérési 
joggal együtt, vagy e nélkül. Az utca vonal beépíthető 
puszta-telek egész a vasútvonal határáig. Értekezhetni 
Vizvezeték-utca 36. házszám alatt Kárger Sándor 
tulajdonossal.

URIDIVAT ÉS FEHÉRNEMŰ 
KÜLÖNLEGESSÉGEK 
LENGYEL
ÚRI DIVAT ÜZLETÉBEN

Bémer-tér 1. Telephon 1248.
SELYEM TRIKÓ, GUMI TRIKÓ ÉS 

HALCSONTNÉLKÜLI FÜZÖ 
eredeti párisi szabadalmazott gyárt­

mány, csak

Rosenzweig Rózánál
kapható Szalárdl-utca 9

óvás.
Óvakodunk a selejtes 
kézi munkáktól, Bóvli 
árut ne vegyen, mikor 

újat és szépet 
nálam az elismert olcsó 
áron szerezhet be.

TÁTRAY GUSZTÁV 
Rákőczi-Ut 4. SZ. — Telefon 783. 

Figyeljünk a ezégre
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x Csokoládé és Cacao áruház Nagy­
várad. Ajánlja a legtisztább csokoládét főzésre, sü­
tésre, továbbá íunk-massza, cacao-massza, cacao - 
vajat, va'amint eredeti csokoládé-dragékat, mandu 
Iára, mogyoróra és likőrökkel töltve kilóját 4 ko 
rónájával. Dessert bonbonokat valódi töltésekkel a 
legolcsóbb árak melleit elárusítva nagyban és ki­
csinyben. Tisztelettel ASZÓDI MIHÁLY trieszti 
kávé és tea behozatala, cukorka és csokoládé nagy­
kereskedő Kossuth utca Sas-palota Fiók: Kert-u.

Rimanóczy mííbutorgyár.
Állandó bútorkíállitás.

I. rendű tölgy és bükkfa parketta 
saját gyártmány

Saját készítménye modern cserép­
kályhák állandóan raktáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház.

TELEFON: 796.

Költségvetés díjtalan.

Különleges felöltök, kosztümök 
blouzok és gyermekruhák 
a legnagyobb választékban

Spitzer Béla
női és gyermekruha áruházában

Rákóczi-út.
A legfinomabb angol és 
franczia ruha-vállalat!!

Olcsó szabott árak!

"országos Közvetítő bank9
RÉSZVÉMYTARSASAG

Nagyvárad, Oamjaních-utca la sz. em.
Klesskdsöl

törlést is ©4 és jel­
zálog kölcsönöket, 
Fmancirozza HÁZAK VÉTELÉT is ELADÁSÁT 
éa acokra, mint minden mán ingat­
lanra a legmagasabb értékbecslőn 
eserint GYORSAN OLCSO KÖLCSÖNT flljóiltllt ■_____ _____

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Kedd: A nemzetes asszony.
Szerda: A nemzetes asszony.
Csütörtök: Luxemburg grófja.
Péntek: R»bklovag
Szombat: Sasfiók.
Vasárnap d. u. Kis gróf. Este: Bíl az ud­

varnál.

A nemzetes asszony
Géczy István az utolsó népszínműíró, aki 

a Gyimesi vadvirággal még jelentékeny sikert 
tud >.t elém!. Azóta ő is áttért a vígjátéki fo r. 

mára, de alakjai ma is népszínműi alakok, le­
vegője falusi, nyelvezete népies, szóval nem 
tagadta meg a múltját. Jól is teszi. Szívesen 
látunk olyan magyar darabokat is, a melyek 
nem külföldi exportra és külföldi minták után 
készülnek, szeretjük a tősgyökeres magyar ‘da­
rabokat, ha nem i< dalolnak benne minden 
öt percben rosszul sikerült népdalokat.

A darab tárgya nem uj: a tönkrejutott 
gőgös nemest jól ismerjük, a szorgalmas és 
müveit gazdag parasztfiut is, a nemeslelkü, 
meggazdagodott nemzetes asszony is jó is­
merősünk, becsületességében szegényen élő 
ügyvéd is van elég, no meg pökhendi, Ores- 
fejű szolgabiró is akad — más vármegyében. 
Természetesen a tönkrement földesur megsérti 
a nemzetes asszonyt, de később megköveti s a 
fiatalok t. i. a nemzetes asszony fia és a föl­
desur leánya, akik a társadalmi korlátok dacára 
hogyne szeretnék egymást, a darab végén fél­
homályban, halk cigányzene mellett s a kibé­
kült öregek szemeláitára egymás nyakába bo­
rulhatnak.

Nem is valami érdekes a darab s a nem­
zetes asszony finoman megrajzolt, nemes voná­
sokban bővelkedő alakján kivül csak az epi­
zódok és epizódszereplőit érdekelnek.

Angyal Ilka a címszerepben igazán magas 
művészi színvonalú alakítást nyújtott. C«upa 
jóság tükröződött minden szavából, minden 
mozdulatából, ezt a szerepet már jobban ját­
szani nem lehet.

Hunyady is nagyszerű volt a földesur sze­
repében, az idősebb magyar embert senki sem 
tudja jobban megszemélyesíteni, mint ő. Jó öreg 
fiiská is volt Sík Rezső, Tóth Elek pedig a 
szolgabiró szerepénen valósággal remekelt. Tu 
rányi meleg érzéssel játszotta a nemzetes aaz- 
szony fiát, Szentgyörgyi azonban nem találta 
bele magát a szerepébe. Kabos züllött parasztja 
is sikerült alakítás volt —6.

Blaha Lujsa Nagyváradon. A magyar 
színészet édessz«vu nagyasszonyát látja legkö­
zelebb vendégéül a Szigligeti-színház. Erdélyi 
Miklós igazgató tárgyalásokat folytat Blaha Luj­
zával, hogy néhány estére megnyerje a nagy 
művésznő készséggel hajlandó néhány újabb 
szerepét eljátszani az ő kedves nagyváradi kö­
zönsége előtt. Valószínű, hogy Blaha Lujza cso­
dás művészetében mír a jövő héten gyönyör­
ködhetünk. — Ez iránt még nincs megálla­
podás.

A hét műsor*. A nemzetes asszony be­
mutató előadásai után csütörtökön este az A. 
bérlők kapják a »Lux-mburg gróf«-ot uj sze­
reposztással. — Pénteken Biró Lajos nagy­
sikert »Rabló lovag< ját ismétlik meg a szin 
házban és szombatos a »Sasfiók« megy, ezut- 
tal a felgyógyult Etsy Emíliával a czimsze- 
repben.

Kin gróf — délután. Igazi slágert kap 
vasárnap a délutáni publikum. A szenzációs 
sikerű operett újdonságot, a »Kis gróf« ot tűzte 
ugyanis műsorra az igazgató fél helyárak 
mellett.

SPORT.
A vasárnapi football verseny Az 

NSE re nézve igen rosszul ütött ki a vasár­
napi verseny Igazán balsikert napja volt. D: 
ezen nincs is mit csodálni. Természetes kö­
vetkezménye vök ez annak a könnyelműség­
nek, a hogy erre a versenyre kiállottak. Niess­

ner és a rendes kapus nélkű', négy első já­
tékos helyett másodrendű tartalékkal felállni 
az aradiak legjobb csapatával szemben olyan 
rizikó aminek csak súlyos fiaszkó lehetett as 
eredménye. Az egész délután egy malőr soro­
zat volt. Fél kettőre hirdették a verseny ken­
detét a második csapatokra nézve s 3 óráig 
nem jelent meg senki a pályán, jó későn meg­
jöttek az aradiak, játszottak (igazán csak ját- 
szoltsk!) egy félidőt, s alig tíz perccel a szü­
net után már lefújták a versenyt, nehogy le­
késsenek a vendégek a vonatról. Az ATE 
látva az NSE. gyenge állapotát kíméletesen, a 
vendég szerénységével játszott s diszkréten rú­
gott be időnkint egy-egy golt, mely a félidő 
végén 3 órára emelkedett. Sőt volt olyan loya- 
lis és nagylelkű az aradi csapat, hogy az NSE- 
által a második félidőben előkeritett 4 uj friss 
játékos beállását sem kifogásolt*. A változást 
erősebb játékkal ellensúlyozta. A második 
csonka félidőben uj goal nem esett. A félbe 
maradt gyászos match kárpótlásául az NSE^ 
első csapata já’szott ezután a fiatal Törek­
véssel. Ez a vigaszverseny 1: 1 eredménynyel 
végződött.

Szíjgyártó ás nyergis üzlet 
Nagyvárad, Kirta-u- 33

Budapesten és külföldön 10 éven át 
szerzett bő tapasztalataim folytán azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy a mai 
kor igényeinek megfelelő úri kocsizó, 
lovagló és ígás lószerszámokat a leg­
tökéletesebb kivitelben készíthetek, úgy 
hogy készítményeim a legkényesebb igé­
nyeket is kielégíthetik.

Elfogadok továbbá mindennemű javí­
tásokat és átalakításokat jutányos árak 
mellett A n. é. közönség szives pártfogá - 
sát kérve kiváló tisztelettel

Vad Gábor,
szíjgyártó és nyerges.

EGYESÜLETEK.

A Katholikus Logdnyegylot kis- 
ryttlésa.

A tisztes ipar égi patranusának ünnepén 
— Sient Jóasef oltalmának napján — vasárnap 
délután tartotta meg tizenharmadik évi rendes 
közgyűlését a nagyváradi Katholikns Legény­
egylet.

A közgyűlést megelőzőleg a délelőtt folya» 
mán régi szép szokásához hiven az egylet 
zászlója alatt a Szent László templomba vonult 
az ifjúság, hogy a szent mise alatt közös áldo­
záson vegyen részt, közösen járuljanak a sze­
retet asztalához.

Vtuskics Gyula dr elnök nyitotta meg e 
gyűlést a legényegyletek speciális, igazi szép 
köszöntésével: Isten áldja a tisztes ipart.

Szent József a tisztes munka pátrónuse, aki­
nek műhelyében maga az Istenfia szentelte meg 
a mánkét. Ma már nem az anyagiakban, hanem 
a tisztes becsületes munkában van hiány. En­
nek a tisztes, becsületes munkának szolgálatá­
ban áll egyesületünk védő szárnya alatt, aa ipa­
ros ifjúság tisztes tábora . . .

Az elnöki előterjesztések kapcsán aa elis­
merés hangján szól Hágta Ferenc volt igazgató 
lelkes buzgóságáról, aki rövid, de as egyesület 
életében bec-es munkássága után székelyhídi 
plébánossá történt kineveatetése folytán e 
tisztségéről lemondott.

Meleg saer etet tel üdvözli aa uj igazgatót
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Gálfy Sándor reáliskolai hittan ír', akinek ön 
xetlen ügyszeretete néhíny hónapi igazgatásáé« 
alatt is teljes mérték ben megnyerte az ifjak ro- 
konszenvét.

Kegyeletes szavakkal pirentáija el Bertsey 
György ipartestületi elnököt, a nagyváradi ipa­
ros világ díszét, ki mindig a legnagyobb ro 
konszenvvel viselkedett az egyesület irán', to- 
v bbá Nozáky Rudolf és Makkay József pár oló 
tagokat.

Ezután Gálffy Sándor az egylet uj igaz­
gatója terjeszti be az egylet működéséről szóló 
jelentését.

Városunkbau — úgymond — úgy vallási 
mint nemzetiségi széttagoltságának követkéz 
tében nagyon nehéz helyzete vau a katholikus 
iparos munkás ifjúságnak. A különféle fel­
fogású mesterek és a sok erkölcstelen tant 
terjesztő és valló szociálsta munkás környezet 
befolyása alatt mennyi veszélynek van kitéve. 
Ezeket jól t gye mibe véve nrngerthetjok, hogy 
minő hivatása van varosunkban a katholikus 
legényegyletnek.

Valóságos miss ó teljesítésére van hivatva, 
a haza, a vallás, a tisztes munka megvéd'!- 
mesésében. Szerető otthont nyújt az elhagyott, 
meleg családi fészek helyett az élet íergetegé- 
ben küzdő iparos ifjúnak.

S hogy ezen hivatásának derekasan meg­
felelt mutatja az cndnéoj; sz ifjaknak az 
az egyesülethez való ragaszkodása. Indít­
ványára egyhangú lelkesedéssel és igaz 
Őszinteséggel szavazott a közgyűlés hálás kö 
szöaetet az egylet fővédőjének gróf Széchényi 
Miklós megyés püspöknek 700 korona ado­
mányáért, valamint Tátray Sándor egyleti al- 
elnöknek, ki 50 kötet könyvet adományozott 
a könyvtár gyarapításéi a.

Örömmel hallottuk igazgató hatalmas j - 
leütéséből, hogy a lelki, szellemi é< testi szó­
rakozásokból is bőv<n kivette hasznos részét 
az ifjúság.

Anyagiakban is eredmémt mutathat ftl az 
egyesület, amennyiben 1 1351.06 K bevétellel 
szemben 10532 43 K vö t a kiadás s igy 818 63 
K tiszta bevét"lt produkáhat

Ezek után Kádár János dékán és Vadász 
Andor könyvtáros terjesztették elő jelentésüket 
s az impozáns közgyűlés véget ért.

— sz}.

A Népneve éti Egylet gyűlése. A 
Népnevelési Egyesület vasárnap délelőtt tar 
tolta meg ez évi rendes közgyűlését. A gyűlé­
sen a tagok tekinté yes számban jelen ek meg 
s a gyűlés egész lefolyása nyugodt és csendes 
volt. Fráter Barnabás a tspán elnökölt. Az el­
nöki jelentést Réz M'hály olvasta fel, melyet 
hozzászólás nélkül elfogadtak; úgyszintén elfo­
gadták a zárszámadást és helyesléssel találko­
zott a jövő évi költségvetés is. Egyben jelezte 
az elnökség, hogy megjelent kiadásában Bi- 
harmegye újonnan készített térképe uj helység­
nevekkel. Ezután megválasztották a számvizs­
gáló bizittságot, melynek elnöke Keszthelyi 
Zoltán, tagjai pedig Petry Gyula és Stark Gyula 
lettek.

Igazságszolgáltatás.
§ Lobsteínék én a végrehajtó. A múlt 

év augusztus 1 én Lobstein Ferencéknél végre­
hajtást kellett foganatosítani Mezőkeresztesen. 
A végrehajtó akadályoztatása miatt a járásbiró- 
aág Korcsmáros Sándort, az akkor törvényszéki 
jegyzőt küldte ki, aki Reményi Géza ügyvéd­
jelölttel meg is jelent Lobstein Ferenc házá 
ban. Lobstein Ferenc a feleségével együtt neki 
támadt a végrehajtóknak, szidni kezdték őket, 
az asszony kijelentette, hogy itt minden az 
övék a férjének nincs semmije. Megjegyzendő 
hogy Lobstein Ferenc mintegy 40,000 korona

értékű vagyonát ráíratta a feleségére. A bíró­
ság tagnap tárgyalta az érdekes ügyet és a 
harcias asszonyt, meg a férjét 8-8 napi fog­
házra Ítélte. Az elitéltek felebbeztek. 

..... .............

IRODALOM.
£ őad ni anyagok gyűjteménye. Igen 

tartalmas és jól szerkesztett könyvet adott ki a 
Kith 1Lus Népszövetség, a katholikus körök, 
egyesületek és szervezetek vezetőinek használa­
tára. A kötetben 31 előadási anyag van, nem 
csak önrekotdra, hanem rendsreres-n fel is 
dolgozva. — Gazdasági, szövetkezeti, ipa­
ros, bitvédelrni, katholikus kör ügye, szo­
ciális és né;- siöretségi tárgykörből vannak az 
anyagok összeválogatva. Nagy hasznát veheti 
minden egyesületi vezető és mindenki, aki ta­
nulni szeret. A kötetb-t fel vannak véve nagy­
részt azok az előadások is, amelyek az ‘eddig 
■gi'ációs vasárnapokra késiü’tek. Megrendel­
hető a közpouti irodánál (Budapest, Ferenciek- 
t re 7.) 1 koronáért.

NYILTTÉR.

Május 8-án
Sternthal Arthur mácsai gazdaságában 
bérletfeloszlafási miatt hetvenhat darab 
részben ellős, részben fejős, vöröstarka 
tehén önkéntes árverés utján eladásra 
kerül. Az árverés délelőtt 9 órakor kez­
dődik. Vevőket Várad-Less állomásnál 
kocsik várják. Ugyanott mindenféle gaz­
dasági eszközök is eladók

Gyógyszertár
áthelyezés.

P^AklüA FkinRf 11 Ferntztu uOANUA tNUnt cziníttt gjtynmtMt

a Szacsvay-u. 50. sz. alól
a Szacsvay és Mezey Mihály 
(Kert-u.) sarkára helyezte át.

ÉNZ*
Olcsó 

löketörlesztéses kölcsönöket 
10—75 évre folyósít, úgyszintén régi 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 
convertál a iebetö legrövidebb idő alatt 

Házak, szőlők, földbirtokok 
örök árban való adás-vétel vagy bérletét 
a legsikeresebb ered mén ynyel közvetíti. 
Földbirtok pargze11ázását 
saját költségén elvállalja és financirozza. 

Falud! Ignácz utóda

BARNA ARTHUR 
bankbizoDiányi és ingatlan forgalmi irodája 

»emun, mészáros-utcza z-it szám. ■■■■■■

TÁVIRATOK.
A kormány tagjai Béosben

Budapest, ápril. 29.
(Saj. tud.) Lukács László miniszter­

elnök és Teleszky János miniszterek ma 
délután és Hazay honvédelmi miniszter 
ma este 7 órakor Bécsbe utaztak.

A főrendiház ülése.
Budapest, ápril 29.

(Saj. tud.) A főrendiház ma délután 
ülést tartott, melyen az uj kormány mu­
tatkozott be. A bemutatkozáson Lukács 
ugyanazokat mondta, mint a képviselő­
házban.

Az uj kormány tisztelgése 
Hédervárynál.

Budapest, ápril. 29.
(Saj. tud.) A kormány tagjai ma tisz­

telegtek Héderváry miniszterelnöknél. A 
miniszterek érzelmeit Lukács László tol­
mácsolta.

KÖZGAZDASÁG.

Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa jelentése.

Budapesten
A gabonatőzsdén tegnap változatlan vöt 

as irányzat
Határidők zárlata :

Májusi búza — — — — 11.81
Októberi búza — — — — 11’34
Októberi rozs — — — — 9’49
Októberi zab — — — — 9 09 
Májusi tengeri — — — — 9 54
Júliusi tengeri — — — — 9’36

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvőny — — 834 — 
Osztrák hitelrészvőny — — 637.— 
Jelzálogbank — — — — 468.— 
Leszámítoló és pénzváltó 541.50 
Városi vasút — — — — 412’—

A szerkesztésért felelős:
Dr VUC8KICS GYULA.

HÍMZŐ eló'nyomdámban
Madeira és Rischehen blousok elő­
nyomtatva vagy elkészítve kapható. 
Ingblousok, fehérnemüek varrása, 
monogrammok és színes hímzések 
a legszebben eszközöltetnek. Kézi­
munka újdonságok és kézimunka 

anyag jutányosán kapható:

Képes Etelkánál
Kossuth-utczán.

Modern három szobás lakás szük­
séges mellékhelyiségekkel Aug. l-ro ki­
adó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénz­
tárnál.
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Jenny Jenő
órás és ékszerész

Szent János-utcza 39. szám.

"Oérmaszülők <s>
figyelmébe

ajánlja nagy
óra- és ékszer-raktárát

Akiknek a 
szivük fáj....

K s,b. kuplékat, népdalokat, 
jJ katona és cigányzenét élet-
/ J/ 1 IM /i!V«SÄs- v bűén játsza az eredeti

»»EUFON“ tölcsérnélküli
beszélő gép,

mely 5 legújabb duplalemezzel csak 40 korona. »Wag­
ner Hangszerkirály«-nál, Budapest. József-körut 
15. szám. — Gyorsjavító műhely. — Használt leme­

zeket becserél. Nagy fényképes árjegyzék ingyen

■m «Mnranr i* v:w.ra^MwtGMMMMMMMMJias»Mn3MMMBiMB,

varjú ferencI
»: nbútor asztalos

IIAMJANICS-UTCZA 30 SZ

Készít minden néven nevezendő 
modern bútorokat stb. — Elvállal 

javításokat jutányos árban.
MB W<Wimía«MaHKZuBX^ «dSTMäBT, áSu- -

liigv .rylsTöküí!
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési i r o d a i a

RÁKÓCZI-UT 10. SZÁM.
Helybeli és vidéki telefonszám 725

^iked ■BwniMMMBiiMnMnrnwwRrirBnMTMmiMM iiiiiB ririiiiiiiMiiiw ii iii i

Isarkady te Szanihó
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.
Ajánlja 1 hétben egy 
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésü“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak.
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS.
Villanyerö 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra.
Saját ház.

_ _ _ _ _ _ _ _ _ II

PÉNZ

KÉN ZOÍtft - *•

|PENZ PÉNZ
■göffigA’j:'.

EHA 5ZERENC5É5a.
’ * líz

Bewzt szerezhet??

REDIN
®pftKRÉMMEL

' 'v"

MMMMBM 1. - C 3BgaM0fó»lK!MKMiBlgl^^ TI»

Gyermekkocsik, kerti | 
bútorok, utazó kosa- I 
rak, bőráruk, női ri- 
dikiHök, sétabotok és 
játékáruk, ugyszinte 
mindennemű bazár­
cikkek legolcsóbban 

beszerezhetők:

Kulin Náthán-nál
Rákód-ut 10. szám,

Bükkfa parkett 
fedélcserép, mész, cement, gipsz, fedéllemez, 

elszigetelőlemez, nád, 

Budweissi kályhák 
Kondor Dezső 

Nagyvárad. Nagypiac-tir 1- Illetőn 969-

'Kreme „NINON«
• Legjobb szer, szeplő, májfolt ellen, pár 
i napi használat után az arc hófehér, üde 
j szint kap, teljesen ártalmatlan. Egy 
- tégely 1 kor., hozzá szappan 1 kor. Kapható;

| Vadász; Albert
i drogériájában.

Mindenkit érdekel!
Van szerencsém Nagyvárad város és vidéke 
t közönségének tudomására hozni, hogy 
Nagyváradon, Olasz’ Baiár-épfilet- 
ben (Színház mellett) egy a mai kor 

igényeinek teljesen megfelelő

vegytisztító as vasaló
fizietet nyitottam.

Elvállalok férfi, női ruhákat, kato­
nai egyenruhákat, szőnyegeket, füg­
göny t, bútorszövete1, napernyőt, kez- 
tyfit, szőrmeárukat a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig, teljesen bontatlan tisz­
tításáért a legmesszebbmenő jótállással ju­
tányos díjazás mellett. Magamat nagybecsű 
pártfogásukba ajánlva maradtam

Tisztelettel

STEINER M.
vegytisztító

■■■BBMBvsSKWMHMMMBMMM^M
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g: Hatóságilag engedélye ott végeladás.
Üzletünket véglegesen feloszlatjuk, miért is jó hírnevű röfös, női divat és confectio áruraktárunkat 

hatóságilag engedélyezett végeladással 
kiárusítjuk. A legjobb minőségű vásznak, férfi és női fehérnemüek, szövete:, függönyök, szőnyegek és minden 
e szakmaba vágó czikkek

eddig sehol nem volt olcsó árban, részletekben és 
egy tömegben is készpénz fizetés mellett eladatnak. Tisztelettel

Wallerstein Fiilöp Fiai
Rákóczi-ut, HUZELLA czéggel szemben.

A
z üzlethelyiség kiadó.

Partie árusoknak csakis az esti órákban.
A Leszámítoló és Jelzálogbank rt. 
épületében egy & szobás Bén er-térre 

néző lakás

május 1-tó'l kiadó.
FŐ A SZORGALOM ÉS * PONTOSSÁG!

Puskás Károly
úri divat félti szabó, Szent János-utca 45 sz

Elvállalok mindennemű férfi ruhák készíté­
sét a legújabb divat szerint Ízléses kivitel­
ben, valamint elvállalok átalakítást, javítást, 
tisztítást Hitelképes egyéneknek kedvezmé­
nyes részletfizetésre is készítek a legszolidabb 

árban.

Mintáim vannak dús választékban elsőrendű 
gyárakból.

Értesítés.
Van szerencsém az igen tisztelt megrende­
lőim és a nagybecsű közönség szives tudo­
mására hozni, hogy a KOVÁCS és LUX 
cégből kiléptem s üzletemet ideiglenesen

Fitzes-utcza 14 szám
alá helyeztem át. Készítek modern bútoro­
kat, portálékat, kávéház és üzletberen­
dezéseket, épület-munkákat. Május 1-től 
villanyerőre berendezve, külön bútor 
osztály. A n. é. közönség szives pártfogását 
továbbra is kérve, vagyok teljes tisztelettel

Kovács Zsigmomd, müasztalor.
Lakás: Körös-utca 9. 
Telefon szám 10 87. 
Műhely: Füzes-u. 14.

Üzlet áthelyezés!
Alulírott tisztelettel értesítem a n. érd. 
közönséget, miszerint a Nagy Sándor- 

utca 4. sz. alatt levő 
fodrász, manikűr és 
pedikűr üzletemet 

május hó elsejétől kezdve 
Rákóczi-ut 6. szám alá 

helyezem át REICHARD áruház mellé 
(az Orsolya-zárda épületben). Hölgyek 
részére külön bejárat a kapu alatt 
Meghívásra házhoz is megyünk.

Marton József
fodrász.

Telefon 775. Telefon 775.

Fttrdökádakból
legnagyobb választék minden nagyságban.

Ruha mosó és mángorló gépek, 
modern konyha berendezések kizárólag 

TARSOLY és RISZTÓ 
külön leg ességek vaskereskedésében 

nagyvárad; Rákóci-nt Telefon 39<y
Scent Lácctó-nyonda rénvénytánMág, Nnfyvárcd


